

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ЛИЗИНГОВЫХ ОПЕРАЦИЙ В КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ

Дж.Н. Шейшеналиева

Лизинг для Кыргызстана – явление новое, а потому отсутствует и необходимый опыт проведения лизинговых операций. Приведен подробный список мер, которые определяют развитие лизинговых операций как один из приоритетных путей развития национальной экономики.

Ключевые слова: лизинг; малое и среднее предпринимательство; государственная поддержка.

Сценарием для развития лизинговых операций в Кыргызской Республике является формирование определенной политики, состоящей из комплекса мер, способствующих существенному росту объема лизинговых операций. Такой подход имеет позитивные стороны, связанные, прежде всего с тем, что рост объема лизинговых операций повлечет за собой:

- рост объема инвестиций, направленных как внутренним, так и внешним инвесторам на поддержку реального производителя;
- активизацию производственной деятельности;
- ускорение обновления технологического парка предприятий и создания новых производств, сокращение цикла освоения новых поколений техники и как следствие – повышение конкурентоспособности нашей продукции на рынке [1, 2].

В случае принятия решения о реализации такого сценария необходимо подвергнуть ревизии все реализованные и нереализованные государством меры по развитию лизинга, которые не

способствуют или ограничивают возможности для развития.

В сфере законодательства – смело раздвигать границы для лизинга, вводя посредством гражданско-правового регулирования все разнообразие видов лизинга, предусмотренных международным законодательством и опытом, обеспечивая с помощью Налогового и Таможенного кодексов наиболее благоприятные экономические условия для использования этого финансового инструмента.

В сфере административного регулирования – осуществить комплекс мер по обеспечению развития лизинга видами ресурсов: консультационные, информационные, технические, финансовые и другие ресурсы.

Государственная поддержка лизинга для малого и среднего предпринимательства (далее МСП)

Проведенные опросы показали, что большинство респондентов видят проблему в отсутствии возможности получить широкую информацию о лизинге, первоначальные знания

об этом финансовом инструменте. Это является исходной позицией для формирования государственной поддержки лизинга для МСП.

Основная задача государства в отношении лизинга, помимо создания благоприятного поля – это содействие при формировании инфраструктуры лизинговой деятельности, обеспечивающей консультационные, информационные и другие ресурсы для развития этого вида деятельности.

Концентрация консультационно-информационных ресурсов, способствующих развитию лизинговых операций для малого бизнеса, может быть осуществлена в уже действующих предпринимательских структурах или в органах региональной исполнительной власти, ответственных за развитие МСП. Работая на уровне взаимодействия лиц, заинтересованных в развитии лизинга, они должны обеспечить их важнейшим компонентом – подготовкой методических пособий для работы лизингополучателей и вновь создаваемых лизинговых компаний. На эти же структуры должна лежать обязанность пропаганды лизинга, проведение конференций, семинаров и других мероприятий, в частности семинаров для лизинговых компаний, обучение персонала лизинговых компаний и будущих лизингополучателей.

В рамках информационного обеспечения целесообразно проводить выставки, на которых представлены все стороны лизинговой сделки. Кроме того, отдельным направлением информационного обеспечения лизинговой деятельности является создание баз данных предприятий – поставщиков и изготовителей оборудования с указанием соответствующих лизинговых компаний, которые работают с этими предприятиями.

Существование на протяжении длительного времени программ развития МСП позволяет использовать существующие организационные структуры для оказания консультационно-информационных услуг для развития лизинга.

Государственная поддержка лизингодателей

Практика показывает, что финансово-кредитное учреждение, созданное с незначительным уставным капиталом и не имеющее реального доступа к дешевым финансовым ресурсам, будет работать неэффективно. Лизинговые компании – не исключение. Отсюда направление помощи – это способствование формированию финансовых источников для создания и функционирования лизинговых компаний, прежде всего для работы с малым бизнесом.

В этом направлении определенные мероприятия проводятся. Например, поощрение финансовых организаций, в первую очередь международных, как в случае с компанией IFC, к развитию лизинговой деятельности.

Есть и внутренние резервы. Например, государство могло бы способствовать поощрению банков к развитию лизинговых операций, например, вводя налоговые преференции или регулируя (уменьшая) размер отчислений в резервные фонды при кредитовании лизинговых операций в реальном секторе экономики.

Говоря о конкретных мерах по созданию благоприятных условий для развития лизинга в области законодательства предлагаем следующий перечень мер:

В сфере гражданско-правового регулирования:

↳ рассмотреть возможность расширения форм и видов лизинга путем введения таких понятий, как возвратный лизинг и сублизинг;

↳ исключить двойную оплату государственной пошлины при регистрации договора лизинга, предметом которого является имущество, подлежащее государственной регистрации;

↳ разработать подзаконные акты, четко регламентирующие все этапы реализации лизинговой операции, в том числе инструкции по регистрации договоров лизинга, инструкции по налогообложению лизинговых операций, а также инструкции по таможенному оформлению товаров, ввозимых на условиях лизинга.

В сфере налогового законодательства:

↳ предусмотреть возможность применения ускоренной амортизации оборудования, полученного в лизинг, так как опыт других стран показывает, что именно ускоренная амортизация является важным экономическим стимулом для развития рынка спроса на лизинговые услуги;

В сфере таможенного законодательства:

↳ при использовании экономических инструментов (таможенного тарифа, импортных налогов) следует учитывать общее направление государственной политики в сфере развития лизингового рынка и, исходя из общепринятых интересов, формировать таможенную политику Кыргызской Республики. Уменьшая ввозные пошлины и налоги на основные средства (оборудование, транспортные средства и т.д.) взятые в лизинг, государство может привлечь в республику оборудование высоких технологий и реализовать политику поощрения обновления основных фондов.

Экономика субъектов рынка и институциональных преобразований

Для развития лизинга в Кыргызской Республике в соответствии со сценарием “благоприятных условий” требуется принятие на государственном уровне соответствующего программного документа, в котором найдут комплексное решение указанные выше проблемы.

1. При лизинге не существует проблема ненецелевого использования кредитных средств, так как сам банк или лизингодатель – партнер банка – всегда направляют финансовые ресурсы непосредственно на приобретение материальных активов.

2. Сохранение права собственности на переданное в лизинг имущество улучшает качество “вторичного” обеспечения лизинговой сделки.

3. Сохранение права собственности на имущество также позволяет осуществлять изъятие предмета лизинга у лизингополучателя. Это менее сложно и менее затратно, чем отторжение предмета залога у залогодержателя в случае кредитования.

4. Лизинговым компаниям – партнерам банка – легче воспользоваться информацией по кредитной истории лизингополучателя, если оно обслуживается в банке или обращалось когда-нибудь за кредитом.

5. Банк для привлечения дополнительных финансовых ресурсов с целью продолжения и расширения деятельности имеет возможность закладывать сданное в лизинг имущество (с согласия лизингополучателя).

В Кыргызстане есть мощный сегмент потенциальных потребителей лизинговых услуг в виде малого и среднего предпринимательства, который, несмотря на существование ряда негативно действующих факторов, может реально

сформировать рынок обоснованного спроса на лизинговые услуги. Особенности использования лизинга как финансового инструмента позволяют снижать риски лизингодателей при заключении сделок с клиентами из числа субъектов малого и среднего предпринимательства.

По стратегии развития банка, организации и финансировании лизинговой сделки лизинговые операции – это значительный сегмент на финансовом рынке Кыргызстана, который еще не освоен. Первый, кто успешно начнет операции на нем, будет иметь значительные конкурентные преимущества.

Инвестиции в производственное оборудование посредством лизинга в случае эффективного технико-экономического плана гарантируют банку получение дохода, который надежно покроет обязательства по лизингу.

Таким образом, преобладает общая позитивная оценка банками лизинговых операций, что позволяет предположить о готовности начать или расширить лизинговые операции. Необходимо решить проблему финансирования. Лизинговые компании, которые созданы при банках, имеют наибольший потенциал для того, чтобы стать независимыми универсальными лизинговыми компаниями.

Литература

1. Циренишков В.С., Антюшина Н.М. Лизинг в Западной Европе: выводы для России: доклад. М.: Институт Европы, 2002. 73 с.
2. Глощатов В. Лизинг обречен на успех, но мешают налоговые проблемы // Экономика и жизнь. 2000. № 8. Февраль.